



■富川杰德蔬菜种植基地获得粤港澳大湾区“菜篮子”认证。



■四会市驻广西贺州富川粤桂协作工作组成员合影。



■广东肇庆呈香食品科技有限公司落户富川并已投产运营。

广东肇庆四会市驻广西贺州富川粤桂协作工作组:

全产业链赋能 打造富川“致富蔬果”

在富川现代化设施蔬菜产业园里,企业自主研发的全自动育苗床正在安装,将实现从种子到苗的智能化管理;在富川瑶族乡村振兴万亩设施蔬菜产业园里,一个个酸甜可口的西红柿正在装箱打包,准备运往粤港澳大湾区市场;在粤桂(四会—富川)协作产业园内,桂北香芋正在被新引进的肇庆呈香公司加工成芋圆、芋泥等产品,实现价值翻倍……

产业振兴是乡村全面振兴的重中之重。四会、富川聚焦高质量发展,持续深化粤桂产业协作,积极践行大农业观,在提升特色产业、打造产业集群等方面持续发力,围绕新质生产力,推动富川农业产业向规模化、智能化提档升级,为推进富川乡村全面振兴注入强大动力。

■采写:新快报记者 方 轶 通讯员 朱奇俊
■图片:新快报记者 王 飞



■四会市驻广西贺州富川粤桂协作工作组到富川现代化设施蔬菜产业园走访调研。

撬动科技赋能 设施蔬菜产业集群提档升级

自2022年起,富川大力推动传统蔬菜种植业向数字化设施蔬菜种植业转型,通过整合财政资金、粤桂协作资金和社会投资资金,构建“公司+基地+农户”的合作模式,全力助推富川建设现代设施蔬菜产业集群,实现企业壮大、乡村发展、群众增收三方互利共赢。

2023年以来,粤桂协作投入6178万元,在古城镇高路村、葛坡镇白牛村、富阳镇朝阳村新增现代设施蔬菜基地395亩,并建设全自动智能育苗温室等配套设施,推动富川现代设施蔬菜产业集群进一步提档升级。

在朝阳村的富川现代化设施蔬菜产业园的育苗温室大棚内,工人正在安装设备。产业园负责人王云飞向新快报记者介绍:“这是我们山东中农格瑞集团自主研发的全自动智能育苗床,可实现从一粒种子到一棵苗的全

程智能化管理,将育苗成活率从九成提高到98%。”

大棚的一侧,一排排V字架上,基质里种植着芥菜苗,用于测试适合西红柿种植的温度和湿度条件。“用西红柿做试验成本太高,芥菜的生长条件和西红柿差不多,成本更低。”王云飞解释道。

该产业园占地241亩,建有1个全自动智能育苗温室和6个薄膜温室,预计于今年7月投产。“除了种植、中期维护和采摘,其他环节都实现了智能化,一部手机就能搞定。”王云飞透露,产业园投产后采摘期每天将带动60到80人次就业,并将加大技术培训力度,接下来将建立“公司+农户”模式,带动农户种植。

在富川瑶族乡村振兴万亩设施蔬菜产业园内,一个个大棚整齐排列,规模壮观。基地采用大棚种植水果青

瓜、西红柿、螺丝椒等高品质反季节蔬菜,已有5款农产品获得香港优质“正”印认证证书,产品供不应求。

“三期建有大棚204个,每个面积约2.3亩,大约100个已经出租给周边农户。”基地负责人李小甜介绍,大棚出租不收中介费,由公司提供种苗、技术,并保底销售。以一年种两茬西红柿为例,一个大棚可以增收五六万元。“由于大棚采用智能化管理,有保障有兜底,农户积极性很高,不断有人过来咨询。”

2024年,富川全县现代设施蔬菜大棚建设规模达2400余亩,蔬菜年产量超过4800万斤,年产值超过1亿元,产业集群效益初步显现;年增加村民地租收入189万元,帮助全县156个村集体增收720万元,解决群众在家门口就业4000人次,增加务工收入400万元,联农带农效果显著。

强化区域协作

“筑巢引凤”持续注入发展活力

富川地理条件优越,十分适合发展农业种植。除了香芋、脐橙等特色产业外,近年来,随着酸菜鱼品类的走红和广州酸菜加工企业的入驻,富川芥菜种植规模不断扩大,成为了当地的“致富菜”。

2022年,在工作组的牵线搭桥下,广州市润农丰食品科技有限公司(下称“润农丰”)在富川开办分公司,主营小叶酸菜、盐腌菜等酸菜品类。凭借自主研发的制作工艺,该公司与钱大妈、盒马等商超以及太二酸菜鱼、酷比爽味包等知名餐饮企业建立了合作关系,产品畅销全国。

“公司是去年三四月份正式投产的,一年来产值达到了三四千万元。”富川润农丰总经理罗卫平介绍,目前公司的三条生产线已经不能满足市场需求,正在规划建设1600平方米的新厂房,并增加一条生产线。

“民营企业的的发展离不开政府支持。”说起企业发展,罗卫平深有感触,“政府和工作组都非常关心我们,这次粤桂协作将投入350万元支持我们扩产,缩短了企业发展周期,对企业发展起到了重要的推动作用。”

企业发展,群众也受益。润农丰直接带动本地就业95人,并带动农户合作种植小叶芥菜1000多亩。今年扩产后,芥菜种植面积将扩大到3500亩,就业岗位将增加到150个。

在助力落地企业发展壮大的同时,工作组加强区域协作,持续引导企业落地投产。2024年,新增引导落地投产企业13家,实际到位投资额达5.27亿元,带动农村劳动力就业368人,其中脱贫劳动力79人,为富川产业发展注入了源源不断的活力,为富川群众增收提供了持续稳定的保障。

驻广西贺州市富川粤桂协作工作组组长肖艳表示,将继续严格落实中央和两省区部署要求,持续强化粤桂产业协作,携手推动协作再上新台阶,为富川乡村全面振兴提供强大动能。

■设施蔬菜产业园内主要种植高品质西红柿。

聚焦“特色”发力 写好香芋脐橙“土特产”文章

特色是乡村产业发展的关键词。广东肇庆四会市驻广西贺州富川粤桂协作工作组(下称“四会驻富川工作组”)紧密配合当地政府,在区域协作上持续发力,通过健全和完善产业体系、生产体系以及经营体系,推动香芋、脐橙等特色产业不断扩产提质,助力富川打造桂北香芋种植核心区、加工集聚区、商贸物流集散地。

2024年,富川谋划实施了脐橙种植示范基地、香芋种植基地项目3个,投入资金3000余万元,进一步完善了灌溉、排水、施肥、交通物流、仓储冷链等基础设施,夯实了产业基础;通过与华南农业大学、广西农科院等院校交流合作,加强了品种培育,提升了产业质量;引进了广东肇庆呈香食品科技有限公司(下称“呈香公司”)生产高品质芋圆芋泥,有效提升了富川香芋精

深加工能力,延伸了产业链条。

呈香公司专注于先进制造工艺生产高品质速冻芋头、紫薯、地瓜等精加工产品。在四会驻富川工作组的牵线搭桥下,去年8月,该公司搬迁到粤桂(四会—富川)协作产业园,并且已经投产,预计年产值约8000万元,年利税可超500万元。公司不仅提供上百个就业岗位,还通过“公司+基地+农户”模式带动农户香芋种植。

“我们2024年收购毛芋头等原料4000吨,2025年将加大研发新品力度,积极拓展烘焙、中餐、商超等渠道,计划年采购香芋规模超6000吨,用人规模将超过200人。”呈香公司负责人表示,公司从肇庆迁到富川,除了因为富川是香芋种植核心区外,还看中了当地的成本优势和营商环境。“当地有很好的招商政策,各级政府和工作组也积极做好

各项服务,我们对未来发展很有信心。”

做好“土特产”文章,必须打造特色乡土品牌。在四会驻富川工作组的积极推动下,富川脐橙荣获多项殊荣,获评2024年第一批全国名特优新农产品,入选中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单以及北京菜篮子工程优品名录,并通过“圳品”标识认证,让富川脐橙畅销全国更有底气。

粤港澳大湾区“菜篮子”

已经成为农产品的金字招牌。在粤桂资金协助下,富川已有杰德蔬菜种植基地等四个项目获得粤港澳大湾区“菜篮子”认证,今年还将至少增加3家。

